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ВЪВЕДЕНИЕ  

  

Планът за интегрирано развитие на община (ПИРО) Опан за периода 2021-2027 г. е 

основополагащ, стратегически, динамичен документ и важен инструмент при 

формирането и провеждането на устойчиво и балансирано местно развитие в 

посочената територия. Документът очертава средносрочната перспектива за 

икономическо, социално, инфраструктурно и екологично развитие на общината за 

период от седем години. ПИРО продължава традицията на общинските планове за 

развитие да определя бъдещото социално-икономическо развитие на общината. 

 Изпълнението на заложените в плана мерки, инициативи и конкретни проекти за 

развитие се отчитат чрез годишни доклади за изпълнение на ПИРО на общината, съгл. 

Чл.72 (2) от Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие. Основа за 

изготвяне на докладите е информацията, която се събира чрез действащата в Общината 

система за наблюдение и оценка на плана. 

Междинната оценка на Плана за интегрирано развитие на Община Опан е 

разработена в съответствие с чл. 8, ал. 2 и в чл.33 (1) от Закона за регионалното 

развитие (ЗРР), който изиска изготвянето на обобщена преценка на общинското 

развитие между 2021 – 2023г., която да изведе насоките за управление на общината 

до края на настоящия програмен период. Изготвеният Доклад за резултатите от 

Междинната оценка на ПИРО се внася за обсъждане и одобряване от Общински съвет 

– Опан, съгл. чл.26 (1) от Правилника за прилагане на ЗРР.  
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Цели и методология 

 

Целта на междинната оценка е, въз основа на отчетните годишни доклади, да 

обобщи постигнатото през отчетния период (2021-2023 г.) и да оцени доколко 

ефективно и ефикасно е изразходван публичният ресурс, отчитайки социално-

икономическата среда през отчетния период, и при необходимост – да отправи 

препоръки за предприемане на действия за корекция на процесите по планиране, 

прогнозиране и ресурсно осигуряване за развитието на общината. 

 

Съгласно Законът за регионално развитие, чл. 33 (2) Междинната оценка включва1:  

1. оценка на първоначалните резултати от изпълнението; 

2. оценка на степента на постигане на съответните цели; 

3. оценка на ефективността и ефикасността на използваните ресурси; 

4. (изм. - ДВ, бр. 15 от 2016 г.) изводи и препоръки за изпълнението на съответния 

документ. 

  

Методологична основа на изготвянето на доклада са съвременни управленски 

подходи като: системен, ситуационен, програмно-целеви и комплексен, както и 

актуални инструменти за стратегически анализ – ПИСТ-анализ, анализ на 

съдържанието, анализ на промените и други методи за ситуационен анализ. В 

методиката за подготовката на годишния доклад са включени и традиционни 

статистически методи и техники. 

 

За целите на Междинната оценка са приложени следните методи за анализ:  

• Събиране, обработване, систематизиране, структуриране, обобщаване и 

съдържателно проучване на информацията;  

• Проследяване на изменението на стойностите на индикаторите спрямо 

базовия сценарий;  

• Идентифициране на тенденции по изследвани области;  

• Вторичен преглед на данни от представителни източници на информация при 

идентифициране на тенденции и формиране на изводи;  

• Графично и таблично изобразяване на данни и тенденции;  

• Експертни заключения относно изследваните области;  

• Идентифициране на възможности и заплахи във външната среда и дефиниране 

на силни и слаби страни на обекта на оценка и на тази база: предложения за 

подобрение и оптимизиране на процеси.  

 

За постигане на по-голяма обективност при оценката е използвана, посочената в 

таблица 1. Скала за качествена оценка на количествени показатели.   

 

 

 

 

                                                
1 Закон за регионалното развитие, https://lex.bg/bg/laws/ldoc/2135589285, (07.2024). 

https://lex.bg/bg/laws/ldoc/2135589285
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Таблица 1. Скала за качествена оценка на количествени показатели 

Съотношение на изпълнение (в %)  Качествена оценка на 

изпълнението 

0 Неизпълнение 

От 1 до 25% Незадоволително изпълнение 

От 26 до 50% Добро изпълнение 

От 51 до 69% Много добро изпълнение 

Над 70 до 100% Отлично изпълнение 

 

Информационното осигуряване на доклада включва: 

 

 ПИРО на община Опан 2021-2027; 

 Отчет за капиталовите разходи на Община Опан за 2023 г.; 

 Актуална програма за управление на Община Опан; 

 Текущи статистически данни от НСИ; 

 Информационна система за управление и наблюдение на Структурните 

инструменти на ЕС в България (ИСУН); 

 Официалната интернет страница на Община Опан; 

 Други справки и отчети на общината и т.н. 

При изготвянето на настоящия доклад следва да се отбележи, че съществуват 

обективни ограничения по отношение на актуалността на данните от Националния 

статистически института (НСИ). По-богата е информационната база на областно 

равнище в сравнение с данните на общинско ниво. 

 

Отчетен период  

 

 Междинната оценка изследва интегрираното общинско развитие в периода между 

2021 и 2023 г. Фокусът е поставен върху изпълнението на приоритетите за развитие 

и заложените мерки по всеки от тях и обхваща дейностите, осъществявани в 

периода, в процеса на тяхната реализация, по проекти и проектни идеи и 

постигнатите резултатите за 2021 – 2023 г., в периода на действие на ПИРО. Тя 

включва направените констатации и препоръки подобряване на действията по 

реализиране на интегрирания териториален подход.  

 

Обект 

 

 Обект на оценката е Община Опан2, с обща площ на територията – 257 476 дка. и 

заема 5% от територията на Област Стара Загора. Разположена е в 

                                                
2 Сайт на Община Опан, https://www.opan.bg/bg, (07.2024). 

https://www.opan.bg/bg
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Горнотракийската низина, южно от град Стара Загора. Релефът е преобладаващо 

равнинен, като голяма част от територията на общината попада в низинния 

и равнинен височинни пояси (до 400 м.н.в.). Общината включва тринадесет села – 

Опан, Бащино, Бял извор, Бяло поле, Васил Левски, Венец, Кравино, Пъстрен, 

Княжевско, Средец, Столетово, Тракия, Ястребово. Ландшафтът се характеризира, 

като равнинен и леко хълмист. Сред големите предимства на региона са неговото 

географско разположение и природни дадености. На територията на Област Стара 

Загора се пресичат първокласни вътрешни и международни автомобилни 

транспортни връзки, които свързват северната граница на България при р. Дунав с 

южната, до Гърция и Турция. 

 

Предмет  

 

Предмет на настоящия документ е междинната оценка на ПИРО за развитието на 

Община Опан за периода 2021 – 2023 г., свързано с изпълнението на проекти и 

инициативи с принос към Програмата за реализация на ПИРО. На наблюдение и 

оценка подлежат постигането на заложените в ПИРО цели и приоритети както по 

отношение на финансирането, така и по отношение на постигнатия напредък по 

дефинираните индикатори за наблюдение. В доклада се прави преглед и оценка на 

извършените дейности, свързани с информирането на широк кръг от заинтересовани 

страни с изпълнението на ПИРО, включително конкретните проекти към него. 

Съгласно Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие (ППЗРР), в 

цялостния процес на наблюдение и оценка, при спазване на принципа партньорство 

участват общинският съвет, кметът на общината, кметовете на кметства и кметските 

наместници, общинската администрация, социалните и икономическите партньори, 

неправителствените организации, представители на гражданските общности. 

Процес по разработване, наблюдение и оценка на ПИРО  

 

  Планът за интегрирано развитие на Община Опан за периода 2021-2027 г. (ПИРО) 

е приет с Решение № 156 по Протокол № 17 на Общинския съвет от 26.05.2021 г. 

ПИРО и е със седемгодишен период на действие. ПИРО е основният стратегически 

документ за управление на общината и определя средносрочните цели и приоритети 

за устойчиво развитие на Община Опан за периода 2021-2027 г. Документът 

обвързва предимствата и потенциала за развитие на местно ниво с дефинирана 

визия, цели и приоритети, свързани общо от стремежа към повисок жизнен стандарт 

на хората в общината, устойчиво развитие на територията и връзките ѝ с други 

общини.  

  Неразделна част от документа са и инструментите за неговото наблюдение и 

оценка, включително планирани индикатори и порядък от действия. Важна роля 

сред тях заема изготвянето на Междинната оценка.  
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Фигура 1. Процес по разработване, наблюдение и оценка на ПИРО  

Съгласно Законът за регионално развитие, чл. 33 (2) Междинната оценка включва3:  

1. оценка на първоначалните резултати от изпълнението; 

2. оценка на степента на постигане на съответните цели; 

3. оценка на ефективността и ефикасността на използваните ресурси; 

4. (изм. - ДВ, бр. 15 от 2016 г.) изводи и препоръки за изпълнението на 

съответния документ. 

 

Междинната оценка е нормативно планирана за 2024 г. (средата на програмния 

период), като нейната насоченост е към анализа и оценката за изпълнение на ПИРО 

до 2023 г. и развитието на Община Опан.  

Констатираните резултати, предмет на настоящата Междинна оценка, следва да се 

приемат като неразделна част от Общата оценка за развитието на Община Опан за 

целия период (2021 – 2027 г.) и да послужат за основа на стратегическото управление 

и планиране за следващия програмен период. 

Оценката цели да отчете изпълнението на ПИРО за периода на първата половина от 

неговия период на действие, в т.ч. постигането на заложените три стратегически цели 

посредством изпълнението на заложените пет приоритетни области и конкретните 

мерки, включени в тях, както и да бъдат формулирани конкретни препоръки за 

следващия период на действие.  

 

Визия за развитието на Община Опан 

 
Визията за развитие на Община Опан е устойчив фундамент, на който се базира 

нейното развитие и управление. Тя е изградена съобразно представата и желанието на 

местната общност за развитие, което намира отражение при формулиране на 

стратегическите цели и заложените към тях приоритети и мерки, включващи 

                                                
3 Закон за регионалното развитие, https://lex.bg/bg/laws/ldoc/2135589285, (07.2024). 

2021 г.   
Разработване на 

ПИРО

Анализ до 2020 г. и 
Стратегия до 2027 г.

2024 г.         
Междинна оценка                

Анализ и оценка за 
изпълнението на 

ПИРО 2021 - 2023 г.

2027 г.

Финален етап 
на ПИРО 

2028  г.
Последваща 

оценка                  
Анализ и оценка за 

изпълнението на 
ПИРО 2021 - 2027 г.

https://lex.bg/bg/laws/ldoc/2135589285
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конкретни проекти, свързани с необходимите действия за постигането на заложените 

цели. 

На тази база, в ПИРО 2021-2027 и Програмата за управление на Община Опан за 

периода 2019 - 2023 г., са формулирани ясни цели и приоритети, които отговарят на 

стандартите към подобни важни планови решения, а именно: специфичност, 

измеримост, вкл. обвързаност с конкретни индикатори, предизвикателност и 

постижимост, разпределение във времето и по отговорници. Формулировките им в 

цитираните стратегически документи удовлетворяват и изискванията към гъвкавост и 

адаптивност в условията на актуална външна среда със значително висока 

неопределеност, наред с тяхната балансираност, която отразява ясните намерения на 

местната власт към хармонично удовлетворяване на интересите на заинтересованите 

групи, при приоритет на обществото и гражданите. Включени са всички функционални 

области, в които трябва да има ясно формулирани цели и приоритети. 

 
Фигура 2. Визия и стратегически цели за развитие на Община Опан 

 

 

Визия на Община Опан: Устойчиво развиваща се община с условия  за 

икономически растеж, перспективи за реализация на своите жители, чиста природа и 

качествена среда за живот – формулировка, напълно удовлетворяваща изискванията 

към такива глобални цели, очертавайки стремежът към прогрес и съвършенство, при 

нейната лаконичност, предизвикателност, но и реалистичност. 

 

 На тази база за определени и основните стратегически цели на Общината, а именно: 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1: ОСИГУРЯВАНЕ НА ПРЕДПОСТАВКИ ЗА РАЗВИТИЕ 

НА МЕСТНАТА ИКОНОМИКА, КОЯТО ДА ОСИГУРИ ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА 

ВИСОК ЖИЗНЕН СТАНДАРТ НА НАСЕЛЕНИЕТО НА ОСНОВАТА НА 

ВИЗИЯ: 
ОБЩИНА ОПАН – УСТОЙЧИВО РАЗВИВАЩА СЕ
ОБЩИНА С УСЛОВИЯ ЗА ИКОНОМИЧЕСКИ
РАСТЕЖ, ПЕРСПЕКТИВИ ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА
СВОИТЕ ЖИТЕЛИ, ЧИСТА ПРИРОДА И
КАЧЕСТВЕНА СРЕДА ЗА ЖИВОТ

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1

ОСИГУРЯВАНЕ НА ПРЕДПОСТАВКИ 
ЗА РАЗВИТИЕ НА МЕСТНАТА 

ИКОНОМИКА, КОЯТО ДА ОСИГУРИ 
ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ВИСОК ЖИЗНЕН 

СТАНДАРТ НА НАСЕЛЕНИЕТО НА 
ОСНОВАТА НА „ЗЕЛЕНИЯ ПРЕХОД“, 
ИКОНОМИКА НА ЗНАНИЕТО, ЕКО И 

БИО-ТЕХНОЛОИИ И ДРУИ 
НАУКОЕМКИ ПРОИЗВОДСТВА. 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2 

ИЗГРАЖДАНЕ НА СЪВРЕМЕННА И 
КАЧЕСТВЕНА ИНФРАСТРУКТУРА, 

БЛАГОУСТРОЕНА ЖИЗНЕНА СРЕДА И 
КАЧЕСТВЕНО ОБРАЗОВАНИЕ И 

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3

СЪХРАНЯВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА И 
КУЛТУРНИТЕ ТРАДИЦИИ И ЦЕННОСТИ
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„ЗЕЛЕНИЯ ПРЕХОД“, ИКОНОМИКА НА ЗНАНИЕТО, ЕКО И БИО-

ТЕХНОЛОИИ И ДРУИ  НАУКОЕМКИ ПРОИЗВОДСТВА 

Първата стратегическа цел обвързва развитието на икономиката с подобряване на 

жизнения стандарт в община Опан. Следва да се осигурят предпоставки за развитие на 

икономиката чрез подобрена инфраструктура, предоставяне на възможности за 

сътрудничество между бизнеса и общината и насърчаването на инвестициите с акцент 

върху силните страни от общинската икономика, но и насърчаване на иновациите, 

както към утвърдените икономически отрасли, така и към тези, които още не са 

достатъчно добре развити в общината като логистика и складова дейност. 

Провеждането на тези политики ще повиши конкуренцията, което ще допринесе за 

облагодетелстването на населението и повишаването на жизнения стандарт, което пък 

ще спомогне за задържането на местното население в общината и преодоляването на 

негативните демографски процеси.  

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2: ИЗГРАЖДАНЕ НА СЪВРЕМЕННА И 

КАЧЕСТВЕНА ИНФРАСТРУКТУРА, БЛАГОУСТРОЕНА ЖИЗНЕНА СРЕДА И 

КАЧЕСТВЕНО ОБРАЗОВАНИЕ И ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ  

Повишаването на качеството на живот в общината не може да бъде реализирано 

единствено посредством икономически подем. За да бъде постигнат реален прогрес по 

отношение на жизнения стандарт е необходимо да бъде подобрена свързаността, да бъде 

осигурен по-добър достъп до социалните, здравните и образователните услуги, да се 

изгради качествена жизнена среда. Осигуряването на достъпа до тези услуги не гарантира 

тяхното качество, което обосновава и необходимостта от инвестиции в тази насока. 

Балансът между улеснен достъп до услугите и тяхното качество е от ключово значение за 

развитието на община Опан.  

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3: СЪХРАНЯВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА И 

КУЛТУРНИТЕ ТРАДИЦИИ И ЦЕННОСТИ  

Целта адресира необходимостта от съхраняване на естествената красота на 

общината, като в същото време акцентира върху необходимостта от развитие и 

популяризиране на културното наследство. Двата компонента са ключови за 

превръщането на община Опан в желана туристическа дестинация. Влагането на 

ресурси в тази насока ще допринесе за реализацията на всички приоритетни 

направления, поради интегралния характер на целта.  
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Основни етапи на Междинната оценка 

 

 
 

 

 

I. АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА МАКРОСРЕДАТА 

Анализът и оценката се основават на почти универсалната методика за 

структуриране и анализ на непреките фактори, а именно ПИСТ – анализа, с 

основателен акцент към изследването на демографските и икономически фактори, 

включително в образованието и здравеопазването. Синтезираното им разглеждане е 

следствие на невъзможността, тези обективни социално-икономически процеси и 

явления, да подлежат на избор и ефективно противодействие. 

Регистрирани, обработени и анализирани са вторични данни по показатели, по 

които се отчита изменение през отчетния спрямо базовия период. За такъв е приет 

периода 2019 - 2020 г., включващ годината преди и по време на  COVID-пандемията, за 

да се проследят тенденциите и тяхното отражение върху развитието на Общината в 

разглеждания период за оценка. Използват се показатели, за които е налице актуална 

статистическа информация и не се отчитат такива, за които липсва информация или не 

са налице съществени промени и/или се запазват формираните тенденциите от периода 

след COVID - епидемията. 

Основните макроикономически показатели сочат положителна динамика в тази 

важна група макрофактори. Наред с високо привлекателните и вероятни възможности 

за бизнес в Общината, следва да се отбележи наличието на примери за 

предприемачество и устойчиво развитие при съчетаване на икономически, социални 

Етап 1
• Анализ и оценка на макросредата

Етап 2

• Оценка на първоначалните резултати от
изпълнението

Етап 3

• Оценка на степента на постигане на целите на
ПИРО

Етап 4

• Оценка на ефикасността и ефективността на
използваните ресурси

Етап 5

• Изводи и препоръки относно съдържанието на
ПИРО и усъвършенстване на процесите по
изпълнение
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/както вътрешни, така и външни/ и екологични и др. цели на отделни организации. 

Налице са и редица предизвикателства, изведени от сложната и динамична бизнес 

среда, с голяма степен на неопределеност. 

Работната заплата е основен източник на доходи за населението на Общината и 

предпоставка за жизненото му равнище. Тя е и важен социално-икономически 

индикатор. Прегледът на данните за анализирания период и по последни данни 

(справка: НСИ, Инфостат) откроява ръст в средната годишна работната заплата на 

наетите по трудови правоотношения в Област Стара Загора, което в частност е и 

тенденция в Община Опан, като средносписъчния брой на наетите лица в областта за 

2022 г. е с регистриран спад, в размер на 4% (4505 наети лица) като следствие на 

пандемията от COVID-19, но ръст спрямо предходната 2021 г. (254 бр. наети лица, под 

1%). 

 
Фигура 3. Средна работна заплата на   Фигура 4. Среден списъчен състав на наетите 

наетите лица в Област Ст. Загора, 2019-2022 г. лица в Област Ст. Загора, 2019-2022 г. 

 

    

Въпреки това, по последни данни на НСИ (Инфостат, 2022 г.), през 2022 г. 

коефициентът на безработица за областта е най-нисък за периода 2019 – 2022 г. и е в 

размер на 1% (при 1,4% за 2019 г., 2,1% за 2020 г.), което се отчита като особено 

благоприятна тенденция (вж: таблицата с данните за периода). 

Положителна е и тенденцията по отношение на коефициента на заетост на 

населението в трудоспособна възраст. 

 

Таблица 2. Коефициенти на заетост и на безработица 

 
 

 

13914

15010

16673

18980

0 5000 10000 15000 20000

Средна годишна 
работна заплата на 
наетите лица по 

трудово и служебно 
правоотношение

2022 2021 2020 2019

103029

98735

98270

98524

94000 98000 102000

Среден списъчен 
брой на наети лица 

по трудово и 
служебно 

правоотношение

2022 2021 2020 2019

2019 2020 2021 2022

Коефициент на заетост - 15 - 64 

навършени години
процент 74,7 73,3 72,2 75,4

Коефициент на безработица процент (1.4) (2.1) 3 1
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Здравеопазването е сред най-важните приоритети в развитието на Община Опан 

(заложено и в стратегическите ѝ цели). В Общината практикуват единствено лекари, 

като липсват специалисти по здравни грижи и лекари по дентална медицина. Липсват и 

медицински кабинети, като в областта към 2022 г. действат общо 13 на брой болнични 

заведения (по данни на НСИ, Инфостат), с едно по-малко от периода 2019-2020 г. 

 

Таблица 3. Лекари и медицински специалисти в Община Опан (2019 – 2023 г.) 

 
 

Статистиката за периода от 2019 до 2023 г. отчита липса на здравни служители в 

Община Опан към 2019 г., като от 2020 г. до момента практикува 1 лекар, с изключение 

на 2022 г., когато броя на практикуващите лекари е 3 (по данни от НСИ, Инфостат).  

Причините могат да се изведат при проследяване на друг важен показател в 

направлението, а именно: населението на един лекар (вж: таблица 44). И все пак, следва 

да бъде отбелязано, че (както ще стане ясно при отчитане на проектните дейности на 

общината по съответния приоритет) е отбелязана дейност, свързана с оборудване на 

стоматологичен кабинет, което дава основание да се заключи, че в направлението се 

работи (вж: частта с оценка на напредъка на приоритет 3). 

 

Таблица 4. Население на един лекар в Община Опан (2019 – 2023 г.) 

 

 
 

Данните са представени и в процентно отношение на фигура 5. 

 

                                                
4 Налице е прекъсване в динамичния ред през 2022 г., поради наличието на нова оценка на населението 

на база данните от Преброяване 2021. 

Лекари

Лекари по 

дентална 

медицина

Медицински 

специалисти по 

Здравни грижи

Лекари

Лекари по 

дентална 

медицина

Медицински 

специалисти 

по Здравни 

грижи

Лекари

Лекари по 

дентална 

медицина

Медицински 

специалисти 

по Здравни 

грижи

Лекари

Лекари по 

дентална 

медицина

Медицински 

специалисти 

по Здравни 

грижи

Лекари

Лекари по 

дентална 

медицина

Медицински 

специалисти 

по Здравни 

грижи

- - - 1 - - 1 - - 3 - - 1

Община Опан

2019 2020 2021 2022 2023

2019 2020 2021 2022 2023

- 2837 2734 769 2313
Опан
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Фигура 5. Население на един лекар, в % 

 

Тъй като през 2019 г. в Община Опан няма практикуващ лекар, статистическата 

информация по този показател е от 2020 г. (годината на възникване на пандемията) 

когато практикуващият лекар е обхващал население от 2837 души.  

 

Поради липсата на точна информация за 2022 г. (вж: бележката под черта за 2022 

г.), но изхождайки от справката за увеличения брой лекари за годината – 3 на брой, 

може да се заключи че съотнесено към 3 броя лекари, посоченият общ брой население 

за тях е 2307 (3*769). Отрицателните демографски тенденции през периода обясняват 

намаляване на броя на лекарите до 1 бр., в съответствие с предходните години. 

Сред препоръките в направлението е да се приоритизира здравната помощ в 

общината, в т.ч.: брой практикуващи медицински специалисти, лекари, лекари по 

дентална медицина, спешна помощ и терапевтичната помощ. Това се налага, за да се 

преодолее затруднения достъп до здравни грижи, спешна и неотложна помощ, с цел да 

се повиши качеството на здравеопазването в Общината и качеството на живот на 

населението в нея. 

 

За 2023 г. е регистрирания спад от 4% в числеността на населението в Общината 

спрямо 2019 г. и 15% спад спрямо 2021 г. (начална за междинната оценка). Най-висок е 

броят на населението през пандемичната 2020 г., през която се наблюдават процеси на 

миграция на населението от градовете към селата, като тази тенденция се променя след 

отшумяване на пандемията и през 2022 г. числеността на населението доближава 

нивата от 2019 г. Друго важно ограничение е, че най-съществено намаление по този 

важен демографски показател се констатира по отношение на населението в 

трудоспособна възраст, с регистриран спад от 20% за 2023 г. спрямо 2021 г., който се 

компенсира частично спрямо 2022 г. 

 

33%

31%

9%

27%

ОБЩИНА ОПАН - НАСЕЛЕНИЕ НА ЕДИН 

ЛЕКАР, В %

2020 2021 2022 2023
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Фигура 6. Население в Община Опан (2019 – 2023 г.), в брой 

 

През 2023 г. населението в трудоспособна възраст нараства по брой до 1067 души, 

което е около 5%-ов ръст спрямо 2022 г. и съставлява 46% от цялото население в 

Общината, като 49% от населението са мъже, а 51% - жени. Населението в над 

трудоспособна възраст (над 64 годишна възраст) е приблизително равно на това в 

трудоспособна (от 16 до 64 годишна възраст), а населението до 16 годишна възраст, 

което към 2023 г. е 210 души и поддържа стабилни нива за целия разглеждан период. 

То съставлява 9% от цялото населението за 2023 г. 

 

Таблица 5. Численост на населението на един в Община Опан (2019 – 2023 г.) 

 

 
 

По данни на НСИ, Инфостат в Община Опан се наблюдаващ нарастващ естествен 

прираст на населението, като нивото на този показател възвръща и дори подобрява 

стойностите си за 2019 г. За периода на междинната оценка се отчита 32%-ов ръст за 

2023 г. спрямо 2021 г. и 14%-ов ръст спрямо 2022 г. За целия период се наблюдава 

отрицателен естествен прираст, с пик през 2021 г., което съответства на данните за 

национален мащаб, в условия на пандемия. 

 

 

Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени

Общо 2410 1182 1228 2837 1420 1417 2734 1367 1367 2308 1135 1173 2313 1132 1181

Под трудоспособна 

възраст 209 126 83 199 116 83 194 104 90 224 110 114 210 102 108

В трудоспособна 

възраст 1048 610 438 1375 790 585 1331 771 560 1016 591 425 1067 614 453

Над трудоспособна 

възраст 1153 446 707 1263 514 749 1209 492 717 1068 434 634 1036 416 620

Община Опан
2019 2020 2021 2022 2023
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. Фигура 7. Естествен прираст на население в Община Опан (2019 – 2023 г.) 

 

 

Наблюдаващият се положителен механичен прираст на населението – като 

разлика на броевете на заселените и изселените лица за периода 2019 - 2020 г., от 2021 

г. променя тенденцията и става отрицателен за две от трите години от периода на 

междинната оценка (2021-2023 г.). Пик в стойностите на този показател се наблюдава 

през пандемичната 2020 г. (което бе отчетено и анализирано и по-горе), като 

стойността му надхвърля над 200% (близо 47 пъти) тази от 2019 г. През 2023 г. 

положителната тенденция се възстановява, като отчетения механичен прираст е 7 пъти 

над нивата от 2019 г. и макар значително по-нисък от равнището на наблюдавания пик 

през 2020 г., може да се отчете като възможност за социално-икономическото развитие 

на Общината (вж: табл. 6 и фиг. 8). 

 

 

Таблица 6. Механично движение по местоживеене в Община Опан (2019 – 2023 г.) 

 
 

Заселени Изселени
Механичен 

прираст
Заселени Изселени

Механичен 

прираст
Заселени Изселени

Механичен 

прираст
Заселени Изселени

Механичен 

прираст
Заселени Изселени

Механичен 

прираст

Общо 102 91 11 614 99 515 91 97 -6 65 75 -10 146 75 71

2019 2020 2021 2022 2023
Община 

Опан
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. Фигура 8. Механично движение по местоживеене в Община Опан (2019 – 2023 г.) 

 

 

Образованието е сред стратегическите приоритет в развитието и управлението на 

Община Опан, заложен в ПИРО 2021-2027 г. По последни данни от НСИ се отчита 

нарастващ брой на местата в детските градини, който към 2023 г. е 4 пъти по-голям в 

сравнение с 2019 г. Въпреки тази възможност, детските градини работят под 

капацитета си, като реалният брой на децата в детските градини е около 25 на брой (вж: 

фиг. 9 и 10). 

Педагогическият персонал, ангажиран в направлението е с непроменен брой за 

целия разглеждан период и е с численост – 2 бр. Предвид потенциалът, съществуващ в 

това направление, сред част от проектите, свързани с реализацията на съответстващия 

на направлението приоритет, се наблюдават такива, насочени към строителство и 

обзавеждане на детска градина в Общината (вж: частта с оценка на напредъка на 

приоритет 3). 

 
Фигура 9. Брой места в детските градини         Фигура 10. Брой деца в детските градини 

в Община Опан     в Община Опан 
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Броят на учащите в Общината е намаляващ за разглеждания период (вж: фиг. 11), 

като към 2023 г. е 52% по-нисък спрямо 2019 г. и 33% по-нисък спрямо 2021 г., като 

тяхното разпределение е представено в табл. 7. Броят на учителите в Общината, по 

последни изнесени данни от НСИ, е представен в табл. 8. Констатираното, само по себе 

си, е проблем, изискващ вземане и предлагане на стратегически решения, насочени към 

възприемане на потенциалните възможности на национално ниво, насочени към 

стимулиране на образованието, алтернативни форми на обучение, учене чрез правене, 

учене през целия живот, приобщаващо образование, дигитализация в образованието, 

дуално обучение и др. 

 

Фигура 11. Брой учащи в Община Опан 

Таблица 7. Разпределение на учащите в Община Опан към 2023 г. 

 
 

Таблица 8. Брой и разпределение на учителите в Община Опан към уч. 2012/2022 г. 

 

 

Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени

66 35 31 34 18 16 32 17 15 X X X - - - X X X

I - IV клас V - VII клас V - VIII клас VIII - XII клас IX - XIII класОбщо

2023/2024

Общо I - IV клас
V - VII 

клас

V - VIII 

клас

VIII - XII 

клас

IX - XIII 

клас
Общо I - IV клас

V - VII 

клас

V - VIII 

клас

VIII - XII 

клас

IX - XIII 

клас
Общо I - IV клас

V - VII 

клас

V - VIII 

клас

VIII - XII 

клас

IX - XIII 

клас

Опан 12 4 6 X 2 X 15 6 9 X 0 X 19 7 11 X 1 X

2019/2020 2020/2021 2021/2022
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В обобщение на резултатите от направения макроанализ се очертава приоритет на 

високо привлекателните и вероятни външни възможности за развитие и ефективно 

управление на Общината. Важен такъв шанс се открива в стабилността на 

политическото положение в региона и високият рейтинг на институциите и органите на 

местната власт, което предпоставя изразените положителни тенденции в развитието на 

Община Опан.  

Предизвикателство пред нейното управление за следващия период, ще бъде 

преодоляването на посочените в анализа, сериозни и вероятни външни ограничения. 

 

II. ОЦЕНКА НА ПЪРВОНАЧАЛНИТЕ РЕЗУЛТАТИ ОТ 

ИЗПЪЛНЕНИЕТО 

  

1. Обща характеристики на изпълнените проекти и инициативи   

Оценката на първоначалните резултати се основава на списъка с проекти в Плана 

за интегрирано развитие на община Опан за периода 2021-2027 год. (ПИРО),  

разработен и попълнен за целите на Междинната оценка, отчети за изпълнението на 

капиталовите разходи за 2021, 2022 и 2023 г. и обобщение на проекти и инвестиции 

с отношение към ПИРО. Основните източници на информация са допълнени с по-

детайлно проучване на единични проекти с оглед точно определяне на тяхното 

съответствие с приоритетите и мерките в ПИРО.   

Обект на наблюдение и оценка са с категории проекти, проектни идеи и дейности:  

1. Проекти и дейности, които са реализирани – изпълнени и завършени; 

2. Проекти и дейности, които са в процес на реализация, с отчетена степен 

на завършеност; 

3. Проекти и дейности, които са на етап договаряне и сключване на 

договор. 

4. Проекти и дейности, които са неизпълнени 

Степента на изпълнението е оценена на база напредъка по конкретни 

проекти/дейности и се отнасят към съответните мерки и приоритети съобразно 

спецификата на дейността. Принос на Междинната оценка е систематизирането на 

всички разгледани проекти и дейности, заедно с посочване на техните основни 

характеристики.   
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1.2. Подробен преглед на проектите в програмата за реализация на ПИРО   

НАПРЕДЪК ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА  

ПРИОРИТЕТ 1: РАСТЕЖ И РАЗВИТИЕ НА ИКОНОМИКАТА КАКТО НА 

БАЗА НА МЕСТНИЯ ПОТЕНЦИАЛ, ТАКА И НА „ЗЕЛЕНИЯ ПРЕХОД“ ЧРЕЗ  

ЕВРОПЕЙСКИТЕ ФОНДОВЕ. 

 

Приоритет 1 е в посока на превръщане на Общината в благоприятно място за 

инвестиции и развитие на бизнеса и насърчаване на предприемачеството и е насочен 

към постигане на Стратегическа цел 1. В него са включени 4 мерки: 

Мярка 1.1: Развиване на условия за био- и еко-земеделие, съобразно основните 

принипи  на  зелената  икономика.  Отглеждане  на  биопродукти;  Развитие  на  

модерно  еко-  животновъдство и създаване на затворен производствен цикъл;  

Констатация: По мярка 1.1. не се отчита изпълнение. 

Мярка 1.2: Възможност за участие в преустройството на икономиката с 

европейски  фондове чрез Териториалния план за справедлив преход – Стара Загора 

/Марица-изток. Успешно включване в „Зелената сделка” и План за възстановяване на 

ЕС;  

 „Повишаване на енергийната ефективност на сграда Общинска администрация - 

община Опан, с. Опан“, 2021 г.  

Стойност на проекта: 276 974,94 лв. 

 „Изработване на проект за Фотоволтаична стационарна система DC до 40kWp на 

земя за нуждите на административна сграда на общинската администрация с. 

Опан, 2022 г.  

Стойност на проекта: 276 974,94 лв. 

 „Изработване на проект за Фотоволтаична стационарна система DC до 40kWp на 

земя за нуждите на общинска сграда „Народно читалище" с. Опан, 2022 г. 

Стойност на проекта: 3 911,66 лв. 

 „Изработване на проект за Фотоволтаична стационарна система DC до 40kWp на 

земя /паркинг/ за нуждите на административна сграда „Поликлиника и Аптека" 

с. Опан, 2022 г. 

Стойност на проекта: 3 911,66 лв. 

 „Изработване на проект за Фотоволтаична стационарна система DC до 40kWp на 

покрив за нуждите на Домашен социален патронаж с. Опан, 2022 г. 

Стойност на проекта: 3 911,66 лв. 

 „Монтаж на инсталации за производство на електроенергия от възобновяеми 

енергийни източници с обща инсталирана мощност 29.7 kWp на същ. покрив в 

УПИ XIV, кв. 49 - ЕКАТТЕ:53576 - с. Опан, община Опан, 2022 г. 

Стойност на проекта: 43 904,47 лв. 
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 „Монтаж на инсталации за производство на електроенергия от възобновяеми 

енергийни източници с обща инсталирана мощност 32,4 kWp на същ. покрив в 

УПИ I, кв. 64а - ЕКАТТЕ:53576 - с. Опан, община Опан, 2022 г. 

Стойност на проекта: 49 200,86 лв. 

 „Монтаж на инсталации за производство на електроенергия от възобновяеми 

енергийни източници с обща инсталирана мощност 37,8 kWp на земя в УПИ I, 

кв. 64а - ЕКАТТЕ:53576 - с. Опан, община Опан, 2022 г. 

Стойност на проекта: 49 134,36 лв. 

 „Монтаж на инсталации за производство на електроенергия от възобновяеми 

енергийни източници с обща инсталирана мощност 35.1 kWp на същ. покрив в 

УПИ IV, кв. 44 - ЕКАТТЕ:53576 - с. Опан, община Опан, 2022 г. 

Стойност на проекта: 47 143,33 лв. 

 Повишаване на енергийната ефективност на сграда общинската администрация 

с. Опан, 2023 г. 

Стойност на проекта: 518 954,63лв. 

 Авторски надзор по време на строителство. Реконструкция, основен ремонт на 

енергийна ефективност на сграда общинска администрация с. Опан, община 

Опан, 2023 г. 

Констатация: По Мярка 1.2 дейностите се изпълняват успешно, като 

обобщението за тази мярка е, че е изпълнена. 

Мярка 1.3: Насърчаване на предприемачеството и подкрепа за стартиращите  

предприятия; 

Констатация: По мярка 1.3. не се отчита изпълнение. 

Мярка 1.4. Повишаване инвестиционния интерес към общината. 

BG06RDNP00-19.702-МИГ Гълъбово – Опан, Инвестиции в създаването, 

подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура, 

включително инвестиции в енергия от възобновяеми източници и спестяване на 

енергия, 2023 г. 

Стойност на проекта: 289 147, 67лв. 

Констатация за Мярка 1.4: Дейностите са в процес на изпълнение. 

 

ИЗВОД: ПРИОРИТЕТ 1 е с общ относителен дял в изпълнението – 50%. По две от 

мерките дейностите се изпълняват успешно, а по другите две има заложени цели, 

чието постигане ще бъде проследено през следващия отчетен период. Налице са 

проекти за енергийна ефективност и инвестиции в направлението, при които 

дейностите са в процес.  

Препоръка: Да се финализират стартиралите дейности във връзка с изпълнение на 

приоритет 1 и постигане на стратегическа цел 1. Препоръката е да се стимулира 
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предприемачеството в Общината, като се предвиди финансов ресурс в направлението, 

както и съответни дейности, в посока на развитие на местната икономика. Належаща е 

необходимостта от стимулиране на еко и био земеделието, отглеждането  на  

биопродукти, развитието  на  модерно  еко  животновъдство и създаването на затворен 

производствен цикъл. Необходимо е да се използват възможностите на технологичния 

прогрес като се насочат финансови ресурси за интегриране на технологичния 

потенциал в посоченото направление, в т.ч. обучение на заетите в този сектор на 

общината и възприемане на съответни дейности за внедряване на технологии за 

стимулиране развитието на селското стопанство и предприемачеството. 

 

НАПРЕДЪК ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА  

ПРИОРИТЕТ 2: МОДЕРНИЗИРАНА И СЪОБРАЗЕНА С 

ПОТРЕБНОСТИТЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО И ИКОНОМИКАТА ТЕХНИЧЕСКА 

ИНФРАСТРУКТУРА 

 

Приоритет 2 е част от стратегическа цел 2. Неговата насоченост е към 

модернизация на техническата инфраструктура на Общината, което, от една страна, 

спомага за развитието на всички икономически отрасли, а от друга – създава удобство и 

подобрява качеството на живот на населението. В приоритет 2 е заложено 

подобряването на транспортна свързаност, на водоснабдителната, в т.ч. и 

канализационната мрежа и на общинския сграден фонд, което се опосредства от 

изпълнението на 4 мерки, а именно: 

 

Мярка 2.1: Обновяване на междуселищната пътна инфраструктура. 

Дейности: 

 Ремонт и възстановяване на тротоари и изграждане на пешеходни алеи в с. Бял 

извор, с .Тракия, с. Ястребово, община Опан, 2021 г. 

Стойност на проекта: 180000 лв. 

 Строителен надзор на обект „Рехабилитация на улица е. Ястребово“, 1500лв., 

2021 г. 

 "Рехабилитация на пътното платно за движение на общински път SZR 1042 

между с. Пъстрен и с. Кравино от п.т. 1 до п.т. 51, община Опан, обл. Стара 

Загора", 2021 г. 

Стойност на проекта: 269 724,00лв. 

 "Рехабилитация на пътното платно за движение на общински път SZR 1042 

между с. Пъстрен и с. Кравино от п.т. 1 до п.т. 51, община Опан, област Стара 

Загора, 2021 г. 

Стойност на проекта: 269 724,00 лв. 

 Строителен надзор на обект " Реконструкция на тротоари с. Средец община 

Опан, 2021 г. 
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 Възстановяване на силно амортизирани и негодни за експлоатация участъци на 

тротоари на улица от о.т. 7 през о.т. 9,30, 31, 57, 58, 59, 60,68, 69, 70, 106, 104, 

100, 101, 117,116, 115 до о.т. 125 по плана на с. Бял извор, общ. Опан, обл. 

Стара Загора - I-ви етап: Изграждане на участъци № 1,2,4, 5,6,21 и 22", 2022 г. 

Стойност на проекта: 49 891.80 лв. 

 "Реконструкция на източен тротоар в участъка на улица с обхват от о.т. 6, 

7,14,13,16,15,17,18,140,35,67а,42,66а,45,46,47,142,78,77,76,139,93,92,97,16" по 

плана на с. Тракия, община Опан, съгласно Разрешение за строеж 

№50/06.10.2022г. - Източен тротоар в участъка на улица в обхват 

ОТ15,17,18,140,35,67а, 42, 66а,45,46,47,142,78,77, 76,139 по плана на с. Тракия, 

община Опан, 2022 г. 

Стойност на проекта: 49 986,90 лв. 

 „Реконструкция на западен тротоар в участъка на улица… по плана на с. Бял 

извор, община Опан, област Стара Загора Етап 1: Изграждане на участък от 

улица с обхват от ОТ 7,9,30, 31,57,58,59,60 до ОТ 68 съгласно решение за 

строеж № 51 /06.10.2022г., 2022 г. 

Стойност на проекта: 49 969,61 лв. 

 Строителен надзор по време на строителство на обект : „Реконструкция на 

западен тротоар в участъка на улица“ с обхват от ОТ 7 - ОТ 9 - ОТ 30 - ОТ 31 - 

ОТ 57 - ОТ 58 - ОТ 59 - ОТ 60 ОТ 68 - ОТ 69 - ОТ 70 - ОТ 106 - ОТ 104 - ОТ 

100-ОТ 101 - ОТ 117-ОТ 116-ОТ 115 до ОТ 125“ по плана на с. Бял извор, 

община Опан, област Стара Загора, 2022 г. 

 Строителен надзор по време на строителството на обект : "Реконструкция на 

източен тротоар в участъка на улица“ с обхват от ОТ 6 - ОТ 7 - ОТ 14 - ОТ 13-

ОТ 16-ОТ 15-ОТ 17-ОТ 18 - ОТ 140-ОТ 35-ОТ 67а- ОТ42-ОТ66а - ОТ 45 - ОТ 

46 - ОТ 47 - ОТ 142 - ОТ 78 - ОТ77 - ОТ 76 - ОТ 139 - ОТ 93 - ОТ 92 - ОТ 97 - 

ОТ 161” по плана на с. Тракия, община Опан", 2022 г. 

 "Текущ ремонт на четвъртокласна пътна мрежа в района на селата Кравино, 

Столетово, Венец, 2022 г. 

Стойност на проекта: 29 999,67 лв., 2022 г. 

 Реконструкция на източен тротоар на улица с обхват от ОТ 16 през Д.Г.  13, 17, 

7, 6 до ОТ 5 по план на с. Тракия , община Опан, 2023 г. 

Стойност на проекта: 33 307,30лв. 

 

 Реконструкция на западен тротоар в участъка на улица с обхват от ОТ 69 - ОТ 

70 - ОТ 106 -  ОТ 104 - ОТ 100 - ОТ 101 - ОТ117 – ОТ 116 - ОТ 115 до ОТ 125 

по плана с. Бял извор, община Опан, 2023 г. 

Стойност на проекта: 49 964,04 лв. 

 Покрит паркинг в УПИ 490 – ׀ спортен комплекс, кв. 23 по план на с.Опан, 

общ. Опан – етап 939,00 49 ,׀׀лв., 2023 г. 
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 Строителен надзор по време на строителство на обект: ,,Реконструкция на 

източен тротоар в с.Тракия, общ.Опан, етап 2, участък от улица с обхват ОТ 6 

– От 7- ОТ 14 – ОТ13 – ОТ 16 - ОТ 93 – ОТ 92 – ОТ 97 – ОТ 166, 2023 г. 

 Строителен надзор по време на строителство на обект: ,,Реконструкция на 

западен тротоар и участъка на улица с обхват От 69 – ОТ 70 – ОТ 106 – ОТ 104 

– ОТ 100 – ОТ 101 – ОТ 117- ОТ - 116- ОТ 115 – ОТ 125…, 2023 г. 

 Текущ ремонт на южен тротоар на с. Средец, община Опан, 2023 г. 

Стойност на проекта: 29 968,30лв. 

Реконструкция на източен тротоар в участъка на улица с обхват от  ОТ 169, ОТ 

195, ОТ 194, ОТ 198, ОТ 199, ОТ 200, ОТ 201 до ОТ 203 по план на с. Пъстрен, 

община Опан , област Стара Загора – поетапно – 1 етап, 2023 г. 

Стойност на проекта: 49 994,10лв., 2023 г. 

 Строителство на обекти ,,Ремонт и поддръжка на улична мрежа и общински 

пътища на територията на община Опан,  2023г. 

Стойност на проекта: 26 9000 лв. 

 

Констатация: Мярка 2.1: Дейностите се изпълняват успешно през 

отчетния период. 

 

Мярка 2.2: Проектиране и реконструкция на селищната улична инфраструктура, 

вкл.  улично осветление. 

Дейности: 

 Проектиране на пътища, тротоари, канали  и съоръжения, 2021 г. 

 Изготвяне на инвестиционен проект на обект: „Рехабилитация на път SZR2112 

/ Ш-503, Опан - Симеоновград/ - Столетово от км 0+000 до км 1+000", 2022 г. 

 „Изготвяне на технически проект на строеж: „Основен ремонт и 

рехабилитация на част от улица в обхват от о.т. № 28, през ОТ № 27, № 26, № 

25, № 24, № 23 до ОТ № 22 по плана на с. Венец, общ. Опан", 2022 г. 

 Изготвяне на технически проект на строеж ,,Реконструкция на западен тротоар 

в участъка на улица с обхват осеви точки 7,9,30,31,57,58,59,60,68,69, 2022 г. 

 Изготвяне на технически проект на строеж "Реконструкция на източен тротоар 

в с. Тракия, община Опан, в участъка на улица с обхват ОТ6- ОТ7-ОТ14-ОТ13-

ОТ16-ОТ15-ОТ17-ОТ18- ОТ140-ОТ35-ОТ67а-ОТ42-ОТ66а-ОТ45-ОТ46- ОТ47-

ОТ142-ОТ78-ОТ77-ОТ76-ОТ139-ОТ93- ОТ92-ОТ97-ОТ161, 2022 г. 

 

 Изработване на проект за Фотоволтаична стационарна система DC до 40kWp 

на покрив за нуждите на Домашен социален патронаж с. Опан, 2022 г. 

Стойност на проекта: 3 911,66 лв. 

 Изработване на технически проект за основен ремонт и реконструкция на част 

от общински път „SZR1042 -/Ш-554/-Гълъбово - Априлово - Граница 

общ.(Гълъбово -Опан) - Княжевско - Пъстрей - Граница общ.(Опан - Ст. 



 

24  

  

  .     
  

Загора) - Бъдеще -Л-5/“, в участъка от края на регулацията на с. Пъстрей до 

границата между общините Опан и Стара Загора, 2022 г. 

Стойност на проекта: 50 000 лв. 

 Оценка на съответствието на проекта за обект „Рехабилитация на път SZR2112 

/ Ш-503, Опан - Симеоновград - Столетово от км 0+000 до км 1+000", 2022 г. 

 „Изработване на проект за Фотоволтаична стационарна система DC до 40kWp 

на земя за нуждите на административна сграда „общинска администрация" с. 

Опан, 2022 г. 

 Изготвяне на технически проект на строеж ,,Реконструкция на източен тротоар 

в с. Пъстрен , общ. Опан в участъка на улица с обхват от о.т. 169 до 203, 2023 

г. 

 Предоставяне на консултантски услуги по подготовка на проектно 

предложение и последващо управление на проект с № BG06RDNP 001-7-0-19 

пътища, 2023 г. 

 

Констатация: Мярка 2.2: се изпълнява успешно през отчетния период. 

Дейностите, стартирали през 2021 г. са изпълнени или на финален етап, а 

тези през 20222 - 2023 г. – в процес на изпълнение. 

 

Мярка 2.3: Реконструкция на В и К мрежи. 

Дейности: 

 Упражняване на авторски надзор при изпълнението на строително-монтажните 

работи за обект: „Реконструкция и подмяна на част от вътрешна водопроводна 

мрежа в с. Опан, община Опан, област Стара Загора - II етап", 2022 г. 

 "Реконструкция и подмяна на част от вътрешната водопроводна мрежа на с. 

Опан втори етап", 2022 г. 

Стойност на проекта: 1 101 410,76 лв. 

 Техническа поддръжка(аварийна, строително – монтажни и строително – 

ремонтни дейности по водопроводна мрежа, кула водоем и помпена станция, 

обеззаразяване на вода)на водоснабдителна система на с. Бащино и с. Васил 

Левски, общ. Опан, 2023 г. 

 Реконструкция и подмяна на част от вътрешната водопроводна мрежа на с. 

Опан втори етап, 2023 г. 

Стойност на проекта: 550 706,00 лв. 

 

Констатация: През периода 2021-2023 година дейностите по мярка 2.3 се 

изпълняват успешно. 

 

Мярка 2.4.: Обновяване и доизграждане на сграден фонд публична/частна 

общинска и държавна собственост и жилищни сгради, в т.ч. мерки за енергийна 

ефективност  
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Дейности:  

 Целодневна детска градина в УПИ IV, кв. 44 по плана на село Опан, община 

Опан (довършване на започнато строителство, включително двор, без 

обзавеждане)“, 2021 г., Стойност на проекта: 1 266 463,91лв. 

- Доставка и монтаж на професионално кухненско оборудване за обект : 

Детска градина в с. Опан, община Опан", 10 790,00 лв., 2022 г. 

- Доставка, монтаж, и гаранционно обслужване на климатични системи за 

детска градина с. Опан, община Опан, 18 083,34 лв., 2022 г. 

- Изработка на мебели и обзавеждане на целодневна детска градина с. 

Опан“, при изпълнение на проект: „Целодневна детска градина УПИIV, 

кв. 44, по плана на село Опан, община Опан“, 29 404,35 лв., 2022 г. 

- Доставка и гаранционно обслужване на автоматизирана поливна система 

в новоизграждаща се детска градина", 29 507,18 лв., 2022 г. 

       

Констатация: Мярка 2.4. е в процес на изпълнение. Тя касае изпълнението 

на една дейност, към която се отчитат 4 поддейности, но тъй като 

касаят отделни проекти, общото изпълнение е от 5 дейности по 

посочената мярка. 

 

ИЗВОД: ПРИОРИТЕТ 2: МОДЕРНИЗИРАНА И СЪОБРАЗЕНА С 

ПОТРЕБНОСТИТЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО И ИКОНОМИКАТА ТЕХНИЧЕСКА 

ИНФРАСТРУКТУРА се изпълнява успешно и в значителна степен е изпълнена, като 

по всяка от заложените мерки има съответните дейности, Това дава основание да бъде 

отчетено степен на завършеност/изпълнение от 80%, тъй като част от мерките са в 

процес на изпълнение.   

Препоръката е: Срокът за изпълнение да е постоянен, съобразно нуждите на 

Общината, за да се постига растеж и развитие.  

 

НАПРЕДЪК ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА  

ПРИОРИТЕТ 3: РАЗВИТИЕ НА СОЦИАЛНАТА СФЕРА И НА 

ЧОВЕШКИЯ ПОТЕНЦИАЛ   

 

Приоритет 3 е с насоченост към е насочен към подобряване на жизнената среда и 

социалната сфера, с поставен фокус върху човешкия ресурс – подобряването на 

образователната и културната инфраструктури следва да повиши интереса и съответно 

качеството в тези сфери, в т.ч. чрез използване на дигитални технологии и методи, чрез 

активно и ефективно използване на възможностите  за финансиране на  проекти в 

общината, чрез успешно прилагане на мерки на кръговата икономика, чрез 

предоставянето на равни възможности за развитие и предотвратяване на социалната 

изолация, чрез грижата към възрастните и болните хора и пр. 
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 В приоритет 3 включени 4 мерки, а детайлният преглед на изпълнението е както 

следва: 

Мярка 3.1: Реконструкция на образователната и културната инфраструктури, в 

т.ч.  мерки за енергийна ефективност. 

Констатация: През периода 2021-2023 година не се отчита напредък по 

изпълнението на  Мярка 3.1. 

 

Мярка 3.2: Подобряване на социалните и здравните услуги 

Дейности по изпълнението: 

„Доставка на хранителни продукти за нуждите на Домашен социален патронаж 

с. Опан, ДГ с. Бял извор и разливна към ОУ „Христо Ботев“ Опан, ., 2021 г. 

Стойност : 58 400,55лв. 

 „Доставка на хляб за нуждите на Домашен социален патронаж, с. Опан, ДГ 

„Изворче“ с. Бял Извор, 2021 г. 

 Доставка на хранителни продукти за нуждите на Домашен социален патронаж с. 

Опан, ДГ с. Бял извор и разливна към ОУ Христо Ботев с. |Опан", 2022 г. 

Стойност : 53 979,71 лв. 

 "Доставка на хляб и хлебни изделия , 2022 г. 

 ,Доставка на хляб за нуждите на Проект ,,Топъл обяд" и ДГ ,,Изворче" с. Бял 

извор" 2023 г. 

 Доставка на хранителни продукти за нуждите на Домашен социален патронаж с. 

Опан, ,,Топъл обяд" и  ДГ с. Бял извор,  на стойност: 62 753,52лв., 2023 г. 

 „Доставка на стоматологично оборудване", на стойност: 47 143,33 лв., 2022 г. 

Констатация: Мярка 3.2 се изпълнява успешно през отчетния период. 

Дейностите са изпълнени, но повечето от тях изискват постоянен срок на 

изпълнение. 

 

Мярка 3.3: Оптимално използване и развитие на човешките ресурси  

 

Констатация: През периода 2021-2023 година не се отчита напредък по 

изпълнението на  Мярка 3.3. 

 

Мярка 3.4: Повишаване на мотивацията, подобряване на достъпа до 

образование и предоставяне на обучение отговарящо на съвременните изисквания  

Дейности по изпълнението: 

Целодневна детска градина в УПИ IV, кв. 44 по плана на село Опан, Община 

Опан (довършване на започнато строителство, включително двор, без 

обзавеждане)“, 2021 г. 

Стойност на проекта: 1 266 463,91лв. 
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 Превоз на ученици, учители и деца от ДГ „ Изворче“ с. Бял извор и 

служители в общинска администрация Опан‘, маршрут Опан - Стара Загора 

и обратно, 2021 г. , 2022 г. и 2023г. 

 Превоз на деца от ,,Лятна академия 2023г.“ на МКБПЛМН Опан по маршрут 

Опан – Средец – Ястребово и обратно, 2023 г. 

Констатация: Мярка 3.4: се изпълнява успешно през отчетния период. 

 

Извод: ПРИОРИТЕТ 3: РАЗВИТИЕ НА СОЦИАЛНАТА СФЕРА И НА 

ЧОВЕШКИЯ ПОТЕНЦИАЛ  се изпълнява успешно за разглеждания период, като се 

наблюдава изпълнение на дейности по отношение на 1/2 от заложените мерки. Общият 

относителен дял в изпълнението е както следва: по 2 от мерките не са отчетени 

дейности, а по другите 2 се отчита изпълнение (напълно или в голям %  – между 80 и 

90%). Това дава основание да се заключи на обща база, че при реализиране на 

общо 12 дейности (към едната биха могли да се сложат и 4 поддейности, съгласно 

мярка 2.4), делът на изпълнението е 75% (а не 50%). 

Препоръката е: срокът по изпълнение на реализираните дейности да остане постоянен 

във връзка с развитието на Общината, като за следващия период, да се приоритизира 

изпълнението, свързано с развитие на човешките ресурси и реконструкцията на 

образователната и културната инфраструктури 

 

НАПРЕДЪК ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА  

ПРИОРИТЕТ 4: ПОДОБРЯВАНЕ НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА, ОПАЗВАНЕ 

НА ОКОЛНАТА СРЕДА И КУЛТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОТО НАСЛЕДСТВО.  

 

Приоритет 4 е насочен към подобряване на жизнената среда среда – както за 

жителите на общината, така и за нейните посетители, опазване околната среда и 

съхраняване на културно-историческото наследство, в т.ч. развитие на селски туризъм. 

В него са включени 3 мерки, в т.ч.: 

 

Мярка 4.1: Облагородяване на градската среда. 

 

Дейности по изпълнението: 

 Възстановяване зони за отдих в централен парк в УПИ – I, кв.46, с.Княжевско, 

община Опан, 8 321,54лв., 2021 г. 

 „Покрит паркинг в УПИ 1-490, спортен комплекс, кв.23, по плана на с. Опан, 

община Опан", 2022 г. 

Стойност: 49 972,00 лв. 

 Детска площадка със съоръжения за игра в УПИ III-349, кв. 18 по план на с. 

Ястребово, общ. Опан и Детска площадка със съоръжения за игра в УПИ IV, кв. 

51 по плана на с. Бяло поле, община Опан, 2023 г. 
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 Изграждане на Детска площадка в УПИ III-439, кв. 27 в с. Ястребово, общ. Опан, 

Стойност на проекта: 49 973,86лв., 2023 г. 

 Изграждане на Детска площадка в УПИ IV, кв. 51 в с. Бяло поле, общ. Опан, на 

стойност: 29 843,45лв., 2023 г. 

Констатация: Мярка 4.1: Облагородяване на градската среда е в процес на 

изпълнение през отчетния период. 

 

Мярка 4.2: Екология и управление на отпадъците. 

 Почистване на дере в село Средец, община Опан, обл. Стара Загора“, 49 973,86 

лв., 2022 г. 

 Почистване на дере с.Опан, с. Пъстрен и с. Ястребово, община Опан, област 

Стара Загора, 49 973,86лв, 2023 г. 

 Почистване на дере в с.Тракия, община Опан, с.Опан, 49 988,43лв., 2023 г. 

 

Констатация: През отчетния период Мярка 4.2: Екология и управление на 

отпадъците е в процес на изпълнение през отчетния период. 

 

Мярка 4.3: Инициативи за опазване културното наследство. 

Констатация: През отчетния период по Мярка 4.3 не са отчетени 

дейности. 

 

Извод: ПРИОРИТЕТ 4: ПОДОБРЯВАНЕ НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА, ОПАЗВАНЕ 

НА ОКОЛНАТА СРЕДА И КУЛТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОТО НАСЛЕДСТВО е в 

процес на изпълнение. По 2 от общо 4 от заложените мерки не се отчитат дейности, 

което налага обобщението, че по половината от заложените мерки не се отчита 

изпълнение, а останалите се реализират успешно. Тъй като реализираните дейности са 

в процес на изпълнение, има основание да се отчете 50% относителен дял на 

изпълнението, макар реално изпълнените дейности да са по-малък процент от 

всички стартирали. 

Препоръката е: към успешното финализиране на всички стартирали мероприятия и 

фокус върху осигуряване изпълнението на мерките, по които няма дейности, което би 

гарантирало, към края на заложения период на ПИРО да се отчете успешно изпълнение 

на разглеждания приоритет. Необходими са усилия и финансов ресурс за успешното 

изпълняване на комплекса от мерки по този приоритет като препоръката е срокът да е 

постоянен, което ще спомогне Общината да се позиционира като туристическа и 

културна дестинация. 

 

 

НАПРЕДЪК ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА  
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ПРИОРИТЕТ 5: ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ В ДИАЛОГ СЪС 

ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ И ПОДОБРЯВАНЕ НА 

АДМИНИСТРАТИВНИЯ КАПАЦИТЕТ 

 

Приоритет 5 има за цел да подобри капацитета и повиши качеството на работа на 

общинската администрация, чрез управление, основаващо се на принципите на 

отчетността, гражданското ангажиране, ефективността и прозрачността. Той включва 

изпълнението на 3 мерки, свързани с дигитализация на процесите, гражданско участие 

в управлението и насърчаване на  междуобщинското сътрудничество и европейското и 

международно партньорство. 

. 

Мярка 5.1. Повишаване на административния капацитет и насърчаване на 

междуобщинското сътрудничество и европейското и международно партньорство. 

Дейности по изпълнението: 

 Годишен абонамент за ползване на ПП КИС Сиела, 2021 г. 

 Предоставяне на Консултантски услуги по управление и отчитане на проект, 

2021 г. 

 Предоставяне на консултантски услуги по подготовка на проектно предложение 

и последващо управление на проект с № BG06RDNP 001-7-0-19 пътища, 

29 999,99 лв., 2023 г. 

Констатация: През отчетния период Мярка 5.1 е в процес на изпълнение. 

 

Мярка 5.2: Дигитализация на административното обслужване  

Дейности по изпълнението: 

 Извършване на комплексна услуга, хибридна поща, 2021 г. 

 Извършване на комплексна услуга, хибридна поща, 2022 г. 

Констатация: През отчетния период Мярка 5.2 е в процес на изпълнение. 

 

Мярка 5.3. Иновативни методики за пряко участие на гражданите в управлението.  

 

Констатация: През отчетния период по Мярка 5.3 не са отчетени дейности. 

Извод: По ПРИОРИТЕТ 5: ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ В ДИАЛОГ СЪС 

ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ И ПОДОБРЯВАНЕ НА 

АДМИНИСТРАТИВНИЯ КАПАЦИТЕТ се отчитат дейности по две от трите мерки, 

като по-голяма част от тях са в процес на изпълнение, което по количествена оценка 

следва да отчете 65% дял в изпълнението.  
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Препоръка: С оглед  на динамиката в средата и налагащите се умения за справяне с 

предизвикателствата на дигитализацията и научно-техническия прогрес, е добре 

усилията да се насочат към повишаване квалификацията на кадрите, в посока на 

развиване на техните умения и компетентности, с насоченост към развиване на 

аналитични умения, меки умения, умения за водене на преговори, умения за боравене с 

данни, технологични умения и пр. 

ОБОБЩЕНИЕ ПО РАЗГЛЕДАНИТЕ ПРИОРИТЕТИ, МЕРКИТЕ ПО ТЯХ И 

ЗАЛОЖЕНИТЕ ДЕЙНОСТИ ВЪВ ВРЪЗКА С ТЯХНОТО РЕАЛИЗИРАНЕ: 

От нагледно изложената информация е видна активната и интензивна проектна 

дейност в Община Опан, което е убедително доказателство за управленски и 

административен капацитет, както и за развитите концептуални, хуманитарни и 

технически мениджърски умения в местната управа. Отчетени са значителен брой и 

мащабни проекти със социално-икономическо значение за Общината, които са 

разработени, управлявани и финансирани.  

Това поставя Община Опан в лидерски позиции по приоритетната проектна 

дейност. Значителна част от проектите са в процес на изпълнение и в период на 

сключени договори. Това е показателно за реалистичността на намеренията на местната 

власт за положително и динамично социално-икономическо развитие на Община Опан. 

По този начин се гарантира изпълнението на заложените в ПИРО 2021-2027, цели и 

приоритети. 

В обобщение на представената информация, е видно, че значителна част от 

приоритетите за управление на Община Опан са изпълнени или в процес на успешно 

изпълнение, което е аргументирано основание за цялостна положителна оценка.  

 

III. ОЦЕНКА НА СТЕПЕНТА НА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ НА ПИРО  

Стратегическата част на ПИРО е с ясно поставен фокус и избрана посока за 

развитие, с приоритетни направления и разписани мерки за насочване усилията, 

планиране на дейностите и основна част от инвестициите.  Общинското ръководство на 

Община Опан изпълнява успешно заложените в ПИРО 2021-2027, цели и приоритети. 

Подготвят се, вземат и осъществяват нестандартизирани решения на неструктурирани 

проблеми с актуални мениджърски подходи и методи. Тяхната реализация се гарантира 

от активната проектна дейност в Общината. Тя се управлява ефикасно и ефективно, 

което предпоставя осъществяването на Визията за устойчиво развитие на Община Опан 

и взаимосвързаните икономическите, социални и екологични цели,  в които тя се 

конкретизира.  

За периода 2021 – 2027 г. в ПИРО на Община Опан са заложени общо 18 мерки, 

разпределени по 5 приоритета. В някои от мерките няма откроени проекти/дейности, 

допринасящи за напредъка по конкретната мярка, докато в други са отчетени повече от 

един реализиран проект, свързан с изпълнението ѝ.  
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1. ОЦЕНКА НА ТЕХНИЧЕСКОТО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПИРО   

Резултатите от Междинна оценка позволяват да бъдат изведени резултатите от 

изпълнение на основните приоритети на Община Опан съобразно изпълнените 

мерки/дейности за периода 2021 – 2023г.  

Резултатите от тези анализи са представени на следващите фигури:  

  

 

Фигура 3.1.1 Отчет на изпълнение по дейности и по приоритетите на Община Опан за 

отчетния период 

 
Фигура 3.1.2 Отчет на изпълнение на мерките по приоритетите - Община Опан за 

отчетния период 
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На фигурите са посочени реализираните дейности, в рамките на заложените мерки за 

изпълнение на съответните приоритети. Видно е по всеки от приоритетите колко на 

брой са стартиралите дейности и съответно броя на неизпълнените. 

Може да бъде обобщено и процентното изпълнение на приоритетите към датата на 

междинната оценка, което съответства на представения по-горе анализ на резултатите 

от изпълнението. Систематизираната информация относно степента на изпълнение е 

онагледена посредством следващата фигура (вж: фиг. 3.1.3). Степента на изпълнение 

по всеки от приоритетите е равен или надвишава 50%, което е основание да се даде 

цялостна положителна оценка на изпълнение на приоритетите за разглеждания период.  

 

 

 

 
Фигура 3.1.3. Степен на изпълнение на приоритетите на Община Опан за отчетния 

период 

 

 

 Съотношението на изпълнените проекти спрямо тези в процес е приблизително 
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Фигура 3.1.4. Дял на изпълнените проекти спрямо неизпълнените и тези в процес по 

ПИРО на Община Опан (2021 – 2023 г.) 

 

 

ОБОБЩЕНИЕ: Ефективността на техническото изпълнение на ПИРО на Община Опан 

за периода 2021 - 2023 г. е висока и е формирана от приблизително 69% 

дейности/проекти, които са в процес на изпълнение и около 31% изпълнени 

дейности/проекти.  

 

 

 

2. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СТРАТЕГИЧЕСКИТЕ ЦЕЛИ ПО ПРИОРИТЕТИ, 

МЕРКИ И ДЕЙНОСТИ (ПРОЕКТИ) 

Към анализа на общата реализация на всички мерки спрямо планираните, за целите 

на Оценката на изпълнението на ПИРО на Община Опан е направена и съпоставка с 

отчетено изпълнение за всяка от стратегическите цели по съставляващите ги 

приоритети и дейностите (проектите), реализирани по мерките, заложени в тях, за да се 

анализират силните и слабите моменти в изпълнението.  

Разпределението на приоритетите по стратегически цели е представено на 

следващата фигура, като някои от дейностите могат да бъдат отнесени към мерките на 

различни приоритети: 
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На фиг. 2.1 е визуализирано изпълнението на стратегическите цели на Община 

Опан за периода 2021 – 2023 г. 

 

 

 
Фигура 2.2. Изпълнение по стратегически цели по приоритети/проекти (дейности) 
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сътрудничество между бизнеса и общината и насърчаването на инвестициите с акцент 

върху силните страни от общинската икономика, но и насърчаване на иновациите, 

както към утвърдените икономически отрасли, така и към тези, които още не са 

достатъчно добре развити в общината. Провеждането на тези политики ще повиши 

конкуренцията, което ще допринесе за облагодетелстването на населението и 

повишаването на жизнения стандарт, което пък ще спомогне за задържането на 

местното население в общината и преодоляването на негативните демографски 

процеси. Фокус се поставя върху развитие на селскостопанския сектор, земеделието, 

животновъдството и биологичното производство, като съществена част от повишаване 

на общата конкурентоспособност на Община Опан.  

Приоритет 1: Растеж и развитие на икономиката както на база на местния 

потенциал, така и на „зеления преход“ чрез  европейските фондове 

 

Приоритет 1 е в посока на превръщане на Общината в благоприятно място за 

инвестиции и развитие на бизнеса и насърчаване на предприемачеството и е насочен 

към постигане на Стратегическа цел 1. В него са включени 4 мерки: 

Мярка 1.1: Развиване на условия за био- и еко-земеделие, съобразно основните 

принипи  на  зелената  икономика.  Отглеждане  на  биопродукти;  Развитие  на  

модерно  еко-  животновъдство и създаване на затворен производствен цикъл;  

Констатация: По мярка 1.1. не се отчита изпълнение. 

Мярка 1.2: Възможност за участие в преустройството на икономиката с 

европейски  фондове чрез Териториалния план за справедлив преход – Стара Загора 

/Марица-изток. Успешно включване в „Зелената сделка” и План за възстановяване на 

ЕС;  

Констатация: По Мярка 1.2 дейностите се изпълняват успешно, като 

обобщението за тази мярка е, че е изпълнена. 

Мярка 1.3: Насърчаване на предприемачеството и подкрепа за стартиращите  

предприятия; 

Констатация: По мярка 1.3. не се отчита изпълнение. 

Мярка 1.4. Повишаване инвестиционния интерес към общината. 

Констатация за Мярка 1.4: Дейностите са в процес на изпълнение. 

 

ИЗВОД: ПРИОРИТЕТ 1 е с общ относителен дял в изпълнението – 50%. По две от 

мерките дейностите се изпълняват успешно, а по другите две има заложени цели, 

чието постигане ще бъде проследено през следващия отчетен период. Налице са 

проекти за енергийна ефективност и инвестиции в направлението, при които 

дейностите са в процес.  
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Препоръка: Да се финализират стартиралите дейности във връзка с изпълнение на 

приоритет 1 и постигане на стратегическа цел 1. Препоръката е да се стимулира 

предприемачеството в Общината, като се предвиди финансов ресурс в направлението, 

както и съответни дейности, в посока на развитие на местната икономика. Належаща е 

необходимостта от стимулиране на еко- и био- земеделието, отглеждането  на  

биопродукти, развитието  на  модерно  еко-  животновъдство и създаването на затворен 

производствен цикъл. Необходимо е да се използват възможностите на технологичния 

прогрес като се насочат финансови ресурси за интегриране на технологичния 

потенциал в посоченото направление, в т.ч. обучение на заетите в този сектор на 

общината и възприемане на съответни дейности за внедряване на технологии за 

стимулиране развитието на селското стопанство и предприемачеството. 

 

ИЗВОД: СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1 НА ОБЩИНА ОПАН СЕ ИЗПЪЛНЯВА 

УСПЕШНО. Нейното постигане се опосредства от изпълнението на Приоритет 1, 

чиято степан на изпълнение се отчита на 50%. Това дава основание на изпълнението на 

СЦ1 да се даде положителна оценка, като на база на възприетата скала за качествена 

оценка на количествени показатели, поставената оценка на изпълнение на СЦ2 е: 

Добро изпълнение. 

 

Очакванията са към края на заложения в ПИРО период, поставената оценка да е 

отлична, за което ще спомогне изпълнението на препоръките. 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2: ИЗГРАЖДАНЕ НА СЪВРЕМЕННА И 

КАЧЕСТВЕНА ИНФРАСТРУКТУРА, БЛАГОУСТРОЕНА ЖИЗНЕНА СРЕДА И 

КАЧЕСТВЕНО ОБРАЗОВАНИЕ И ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ  

Повишаването на качеството на живот в общината не може да бъде реализирано 

единствено посредством икономически подем. За да бъде постигнат реален прогрес по 

отношение на жизнения стандарт е необходимо да бъде подобрена свързаността, да бъде 

осигурен по-добър достъп до социалните, здравните и образователните услуги, да се 

изгради качествена жизнена среда. Осигуряването на достъпа до тези услуги не гарантира 

тяхното качество, което обосновава и необходимостта от инвестиции в тази насока. 

Балансът между улеснен достъп до услугите и тяхното качество е от ключово значение за 

развитието на община Опан.  

Тази стратегическа цел се постига посредством изпълнение на Приоритет 2 и 

Приоритет 3. 

 

Приоритет 2: Модернизирана и съобразена с потребностите на населението и 

икономиката техническа инфраструктура 
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Приоритет 2 е част от стратегическа цел 2. Неговата насоченост е към 

модернизация на техническата инфраструктура на Общината, което, от една страна, 

спомага за развитието на всички икономически отрасли, а от друга – създава удобство и 

подобрява качеството на живот на населението. В приоритет 2 е заложено 

подобряването на транспортна свързаност, на водоснабдителната, в т.ч. и 

канализационната мрежа и на общинския сграден фонд, което се опосредства от 

изпълнението на 4 мерки, а именно: 

 

Мярка 2.1: Обновяване на междуселищната пътна инфраструктура. 

Констатация: Мярка 2.1: Дейностите се изпълняват успешно през отчетния 

период. 

 

Мярка 2.2: Проектиране и реконструкция на селищната улична инфраструктура, 

вкл.  улично осветление. 

Констатация: През периода 2021-2023 година дейностите по мярка 2.3 се 

изпълняват успешно. 

 

Мярка 2.4.: Обновяване и доизграждане на сграден фонд публична/частна 

общинска и държавна собственост и жилищни сгради, в т.ч. мерки за енергийна 

ефективност  

Констатация: Мярка 2.4. е в процес на изпълнение. Тя касае изпълнението на една 

дейност, към която се отчитат 4 поддейности, но тъй като касаят отделни 

проекти, общото изпълнение е от 5 дейности по посочената мярка. 

 

ИЗВОД: ПРИОРИТЕТ 2: МОДЕРНИЗИРАНА И СЪОБРАЗЕНА С 

ПОТРЕБНОСТИТЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО И ИКОНОМИКАТА ТЕХНИЧЕСКА 

ИНФРАСТРУКТУРА се изпълнява успешно и в значителна степен е изпълнена, като 

по всяка от заложените мерки има съответните дейности, Това дава основание да бъде 

отчетено степен на завършеност/изпълнение от 80%, тъй като част от мерките са в 

процес на изпълнение.   

Препоръката е: Срокът за изпълнение да е постоянен, съобразно нуждите на 

Общината, за да се постига растеж и развитие.  

 

Приоритет 3: Развитие на социалната сфера и на човешкия потенциал   

 

Приоритет 3 е с насоченост към е насочен към подобряване на жизнената среда и 

социалната сфера, с поставен фокус върху човешкия ресурс – подобряването на 

образователната и културната инфраструктури следва да повиши интереса и съответно 

качеството в тези сфери, в т.ч. чрез използване на дигитални технологии и методи, чрез 

активно и ефективно използване на възможностите  за финансиране на  проекти в 
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общината, чрез успешно прилагане на мерки на кръговата икономика, чрез 

предоставянето на равни възможности за развитие и предотвратяване на социалната 

изолация, чрез грижата към възрастните и болните хора и пр. 

 В приоритет 3 включени 4 мерки, а детайлният преглед на изпълнението е както 

следва: 

Мярка 3.1: Реконструкция на образователната и културната инфраструктури, в 

т.ч.  мерки за енергийна ефективност. 

Констатация: През периода 2021-2023 година не се отчита напредък по 

изпълнението на  Мярка 3.1. 

 

Мярка 3.2: Подобряване на социалните и здравните услуги 

Констатация: Мярка 3.2 се изпълнява успешно през отчетния период. 

Дейностите са изпълнени, но повечето от тях изискват постоянен срок на 

изпълнение. 

 

Мярка 3.3: Оптимално използване и развитие на човешките ресурси  

Констатация: През периода 2021-2023 година не се отчита напредък по 

изпълнението на  Мярка 3.3. 

 

Мярка 3.4: Повишаване на мотивацията, подобряване на достъпа до 

образование и предоставяне на обучение отговарящо на съвременните изисквания  

Констатация: Мярка 3.4: се изпълнява успешно през отчетния период. 

 

Извод: ПРИОРИТЕТ 3: РАЗВИТИЕ НА СОЦИАЛНАТА СФЕРА И НА 

ЧОВЕШКИЯ ПОТЕНЦИАЛ  се изпълнява успешно за разглеждания период, като се 

наблюдава изпълнение на дейности по отношение на 1/2 от заложените мерки. Общият 

относителен дял в изпълнението е както следва: по 2 от мерките не са отчетени 

дейности, а по другите 2 се отчита изпълнение (напълно или в голям %  – между 80 и 

90%). Това дава основание да се заключи на обща база, че при реализиране на 

общо 12 дейности (към едната биха могли да се сложат и 4 поддейности, съгласно 

мярка 2.4), делът на изпълнението е 75% (а не 50%). 

Препоръката е: срокът по изпълнение на реализираните дейности да остане 

постоянен във връзка с развитието на Общината, като за следващия период, да се 

приоритизира изпълнението, свързано с развитие на човешките ресурси и 

реконструкцията на образователната и културната инфраструктури. 

 

ИЗВОД: На база на обобщените резултати от изпълнението на Приоритет 2, с 

констатиран 80% дял на изпълнение и Приоритет 3 – с 75% дял на изпълнение,  

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2 НА ОБЩИНА ОПАН СЕ ОПРЕДЕЛЯ ЗА УСПЕШНО 
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ИЗПЪЛНЯВАНА. Това дава основание на изпълнението на СЦ2 да се даде 

положителна оценка, на база на степен на изпълнение от 77,5% (като средна оценка 

на изпълнението на П2 и П3), което според възприетата скала за качествена оценка на 

количествени показатели, съответства на – Отлично изпълнение. 

 

Очакванията са към края на заложения в ПИРО период да се увеличи процента 

на изпълнение, като се финализират стартиралите дейности и се насочи ресурс 

към мерките, по които не е отчетено изпълнение, при съблюдаване на 

предложените препоръки. 

 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3: СЪХРАНЯВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА И 

КУЛТУРНИТЕ ТРАДИЦИИ И ЦЕННОСТИ  

Целта адресира необходимостта от съхраняване на естествената красота на 

общината, като в същото време акцентира върху необходимостта от развитие и 

популяризиране на културното наследство и опазване на околната среда. Двата 

компонента са ключови за превръщането на община Опан в желана туристическа 

дестинация. Влагането на ресурси в тази насока ще допринесе за реализацията на 

всички приоритетни направления, поради интегралния характер на целта. СЦ3 включва 

Приоритет 4, като към нея се отчита и последния Приоритет 5, имащ отношение към 

реализиране на цялостната стратегия за развитие на Община Опан. 

Приоритет 4: Подобряване на жизнената среда, опазване на околната среда и 

културно-историческото наследство 

 

Приоритет 4 е насочен към подобряване на жизнената среда среда – както за 

жителите на общината, така и за нейните посетители, опазване околната среда и 

съхраняване на културно-историческото наследство, в т.ч. развитие на селски туризъм. 

В него са включени 3 мерки, в т.ч.: 

Мярка 4.1: Облагородяване на градската среда. 

Констатация: Мярка 4.1: Облагородяване на градската среда е в процес на 

изпълнение през отчетния период. 

 

Мярка 4.2: Екология и управление на отпадъците. 

Констатация: През отчетния период Мярка 4.2: Екология и управление на 

отпадъците е в процес на изпълнение през отчетния период. 

 

Мярка 4.3: Инициативи за опазване културното наследство. 

Констатация: През отчетния период по Мярка 4.3 не са отчетени дейности. 
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Извод: ПРИОРИТЕТ 4: ПОДОБРЯВАНЕ НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА, ОПАЗВАНЕ 

НА ОКОЛНАТА СРЕДА И КУЛТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОТО НАСЛЕДСТВО е в 

процес на изпълнение. По 2 от общо 4 от заложените мерки не се отчитат дейности, 

което налага обобщението, че по половината от заложените мерки не се отчита 

изпълнение, а останалите се реализират успешно. Тъй като реализираните дейности са 

в процес на изпълнение, има основание да се отчете 50% относителен дял на 

изпълнението, макар реално изпълнените дейности да са по-малък процент от 

всички стартирали. 

Препоръката е: към успешното финализиране на всички стартирали мероприятия и 

фокус върху осигуряване изпълнението на мерките, по които няма дейности, което би 

гарантирало, към края на заложения период на ПИРО да се отчете успешно изпълнение 

на разглеждания приоритет. Необходими са усилия и финансов ресурс за успешното 

изпълняване на комплекса от мерки по този приоритет като препоръката е срокът да е 

постоянен, което ще спомогне Общината да се позиционира като туристическа и 

културна дестинация. 

Приоритет 5: Добро управление в диалог със заинтересованите страни и 

подобряване на административния капацитет 

 
Приоритет 5 има за цел да подобри капацитета и повиши качеството на работа на 

общинската администрация, чрез управление, основаващо се на принципите на 

отчетността, гражданското ангажиране, ефективността и прозрачността. Той включва 

изпълнението на 3 мерки, свързани с дигитализация на процесите, гражданско участие 

в управлението и насърчаване на  междуобщинското сътрудничество и европейското и 

международно партньорство.. 

Мярка 5.1. Повишаване на административния капацитет и насърчаване на 

междуобщинското сътрудничество и европейското и международно партньорство. 

Констатация: През отчетния период Мярка 5.1 е в процес на изпълнение. 

 

Мярка 5.2: Дигитализация на административното обслужване  

Констатация: През отчетния период Мярка 5.1 е в процес на изпълнение. 

 

Мярка 5.3. Иновативни методики за пряко участие на гражданите в управлението.  

Констатация: През отчетния период по Мярка 5.3 не са отчетени дейности. 

Извод: По ПРИОРИТЕТ 5: ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ В ДИАЛОГ СЪС 

ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ И ПОДОБРЯВАНЕ НА 

АДМИНИСТРАТИВНИЯ КАПАЦИТЕТ се отчитат дейности по две от трите мерки, 

като по-голяма част от тях са в процес на изпълнение, което по количествена оценка 

следва да отчете 65% дял в изпълнението.  
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Препоръка: С оглед  на динамиката в средата и налагащите се умения за справяне с 

предизвикателствата на дигитализацията и научно-техническия прогрес, е добре 

усилията да се насочат към повишаване квалификацията на кадрите, в посока на 

развиване на техните умения и компетентности, с насоченост към развиване на 

аналитични умения, меки умения, умения за водене на преговори, умения за боравене с 

данни, технологични умения и пр. 

 

ИЗВОД: На база на обобщените резултати от изпълнението на Приоритет 4, с 

констатиран 50% дял на изпълнение и Приоритет 5 – с 65% дял на изпълнение,  

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3 НА ОБЩИНА ОПАН СЕ ОПРЕДЕЛЯ ЗА УСПЕШНО 

ИЗПЪЛНЯВАНА. Това дава основание на изпълнението на СЦ3 да се даде 

положителна оценка, на база на степен на изпълнение от 57,5% (като средна оценка 

на изпълнението на П4 и П5), което според възприетата скала за качествена оценка на 

количествени показатели, съответства на – Много добро изпълнение. 

 

Очакванията са към края на заложения в ПИРО период, поставената оценка да е 

отлична, за което ще спомогне изпълнението на препоръките. 

 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПО ПОСТИГАНЕ НА СТРАТЕГИЧЕСКИТЕ ЦЕЛИ                            

НА ОБЩИНА ОПАН 

 Обобщението на резултатите по постигане на стратегическите цели на Община Опан, 

изведени съобразно изпълнението на заложените приоритети, мерки и дейностите във 

връзка с тяхното изпълнение, извежда следните заключителни постановки: 

Качествената оценка по количествени показатели показва, че най-ефективно е 

изпълнението на приоритетите по постигане на Стратегическа цел 2: Изграждане на 

съвременна и качествена инфраструктура, благоустроена жизнена среда и 

качествено образование и здравеопазване, като е постигнато отлично изпълнение – 

77,5%, което е резултат на работата на общинската администрация за реализиране на 

проектна дейност в направлението.  

Количествените показатели са изведени на база изпълнение на проектите 

(изпълнени и в процес) в сравнение с общия брой на стартирали проектите по 

зададените приоритети. Посоченото е с оглед на възприетата методология за оценка. 

В допълнение, оценка на изпълнението, на база на изпълнени мерки към всички 

заложени по приоритетите (П2 и П3) за постигане на СЦ 2, извежда следните 

резултати: 

 По Приоритет 2 – По всяка от мерките се реализират съответните дейности. 

Дейностите по всички мерки са в процес на изпълнение и се намират на 

различен етап, съобразно сключените договори за изпълнение. Степен на 

изпълнение: 80%. 
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- 2.1 – в процес; 

- 2.2 – в процес; 

- 2.3 – в процес; 

- 2.4 – в процес. 

 По Приоритет 3 – По две от мерките липсват отчетени дейности. По останалите 

две, реализираните дейности са изпълнени. Степен на изпълнение: 75%. 

- 3.1. – липсват дейности;  

- 3.2 – изпълнени; 

- 3.3 – липсват дейности; 

- 3.4 – изпълнени. 

На второ място по ефективност на изпълнението са приоритетите, насочени към 

постигане на Стратегическа цел 3: Съхраняване на околната среда и културните 

традиции и ценности. Тяхното изпълнението визуализира постигнато много добро 

изпълнение – 57,5%, в резултат на реализирани проекти в посоченото направление. 

В допълнение, оценка на изпълнението, на база на изпълнени мерки към всички 

заложени по приоритетите (П4 и П5) за постигане на СЦ3 извежда следните резултати: 

 По Приоритет 4 – 2 бр. мерки, с отчетени дейности в процес и 1 мярка без 

отчетени дейности. Степен на изпълнение: 50%. 

- 4.1 – в процес; 

- 4.2 – в процес; 

- 4.3 – липсват дейности. 

 По Приоритет 5 – 2 бр. мерки, с отчетени дейности в процес и 1 мярка без 

отчетени дейности. Степен на изпълнение: 65%. 

- 5.1 – в процес; 

- 5.2 – в процес; 

- 5.3 – липсват дейности. 

На трето място по ефективност на изпълнението, въз основа на анализа на получените 

резултати е постигането на Стратегическа цел 1: Осигуряване на предпоставки за 

развитие на местната икономика, която да осигури възможности за висок жизнен 

стандарт на населението на основата на „зеления преход“, икономика на знанието, 

еко и био-технолоии и друи  наукоемки производства. Нейното постигане се 

опосредства от изпълнението на Приоритет 1, чиято степан на изпълнение се отчита на 

50%.  

В допълнение, оценка на изпълнението, на база на изпълнени мерки към приоритет 

1 за постигане на СЦ 1 извежда следните резултати: 

- 1.1 – липсват дейности; 

- 1.2 – изпълнена; 

- 1.3 – липсват дейности; 

- 1.4 – в процес. 
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Общото техническо изпълнение на ПИРО на Община Опан на етап междинна 

оценка е много добро – 61,66% (на база на средните оценки по заложените 

стратегически цели), с изпълнение на 31% от проектите/дейностите и 69% в процес на 

изпълнение, които реално ще бъдат завършени към края на периода на действие на 

документа.  

3. ОЦЕНКА НА ФИНАНСОВО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПИРО   

Настоящият раздел от междинната оценка има за цел да представи финансовото 

изпълнение на ПИРО на Община Опан по стратегически цели (респ. заложените в тях 

приоритети и мерки), на база количествен анализ, при който единичните финансови 

параметри на остойностените проекти/дейности са обобщени в общо финансово 

изпълнение.   

Получените стойности и тяхното съпоставяне с планирания финансов ресурс в 

Програмата за реализация на ПИРО позволява да се направи количествена оценка за 

степента на изпълнение на приоритетите, като в случая, финансово изпълнение се 

използва като индикатор относно степента на изпълнение на заложените приоритети, 

респ. степента на постигане на стратегическите цели, съгласно използвания интегриран 

подход на стратегическо планиране при разработване на ПИРО. 

Всеки от заложените приоритети допринася и опосредства постигането на  

стратегическите цели на ПИРО, като възможността за проследимост на резултатите по 

приоритетните области, способства и онагледява степента на постигане на целите.  

Методиката на работа включва: разпределение на бюджета на даден проект според 

наличната информация за дяловете на различните финансови източници; сумиране на 

общите стойности за всички изпълнени проекти; разпределение на общата сума по 

приоритети5.  

    

Таблица по т. 3. Финансово изпълнение на ПИРО на Община Опан за периода 2021-

2023 г. (в лв.)  

Стратегическа цел  

Планирани 

(общо в лв.) 

2021 - 2027 

Изпълнение  

2021 - 2023 г.  

общо в 

лв.  
%  

Стратегическа цел 1 (Приоритет 1) 7 260 000  1 293 107 17,81%  

Стратегическа цел 2 (Приоритети 2 и 3) 
13 380 000   8 460 374  63,23%  

 

Стратегическа цел 3 (Приоритети 4 и 5) 
2 900 000  219 106 7,5%  

ОБЩО  23 540 000  9 972 587  42,36%  

 

                                                
5  Заб: Данните са приблизителни и са съобразно прогнозните стойности на проектите, съгласно 

Приложение 1 към ПИРО на Община Опан. 
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Общата финансова равносметка за реализация на ПИРО Опан в междинния 

период на изпълнение (периода 2021 – 2023г.) е 9 972 587 лв.  

Анализът, който по същество е част от параметъра „ефикасност на използваните 

ресурси“ показва, че общите разходи за финансовото изпълнение на ПИРО на Община 

Дряново за периода 2021-2023 г. на етап междинна оценка е 42,36%, от планирания 

индикативен финансов ресурс. Този резултат е показателен за постигнато добро 

изпълнение.  

  

4. ОЦЕНКА НА ЕФЕКТИВНОСТТА И ЕФИКАСНОСТТА НА 

ИЗПОЛЗВАНИТЕ РЕСУРСИ  

При изпълнението и извършването на междинната оценка на реализацията на 

ПИРО на Община Опан важно значение има обратната връзка относно постигнатите 

резултати, на база на експертна оценка на ефективността и ефикасността на 

използваните ресурси при изпълнението на ПИРО на Общината в междинния етап на 

плановия период. Тя се основава на направения аналитичен обзор и представените и 

обобщени резултати по изпълнение на проектите и дейностите, финансирани със 

средства от бюджета на общината, държавния бюджет, фондове на ЕС и други 

източници, в рамките в изследвания период – 2021 – 2023 г. 

Настоящата оценка обхваща две направления: ефективност и ефикасност. 

Ефективността на използваните ресурси показва доколко използваните ресурси 

са довели до очакваните резултати (цели, приоритети и завършени проекти от 

Програмата за реализация), т.е. какви са постигнатите резултати спрямо заложените 

цели и каква е степента, при която провежданите политики чрез програми, мерки, 

инициативи или проекти постига предварително поставените цели. 

Ефикасността на използваните ресурси указва доколко начинът за изпълнение на 

ПИРО се основава на добро управление на ресурсите или какъв е постигнатия резултат 

спрямо вложените ресурси. 

От направения анализ в предходните раздели, ефективността се оценява 

положително. Общото техническо изпълнение на ПИРО на Община Опан на етап 

междинна оценка е много добро – 61,66% (на база на средните оценки по заложените 

стратегически цели), с изпълнение на  31% от проектите/дейностите и 69% в процес на 

изпълнение, които реално ще бъдат завършени към края на периода на действие на 

документа.  

Общите разходи за финансовото изпълнение на ПИРО на Община Опан на етап 

междинна оценка е 42,36%, което по възприетата скала за оценява съответства на 

добро изпълнение. 

Финансовият анализ сам по себе си не води еднозначно до изводи за ефикасността 

на използваните ресурси. Отчитайки го заедно с цялостното изпълнение на проектните 

/дейности по мерки и приоритети от гледна точка на ефективността и ефикасността на 

изпълнението по стратегическите цели, може да бъде обобщено: 
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 За постигането на Стратегическа цел 1 са разходвани и оползотворени едва 

17,81% от планираните ресурси, което отчасти обяснява постигнатите около 

50%, изпълнение на планираните дейности/проекти и добро изпълнение на 

планираните резултати; 

 По Стратегическа цел 2 се отчита 63,23% финансово изпълнение на 

планирания ресурс и е постигнато 77,5% изпълнение на планираните 

дейности/проекти, което основателно извежда отлична оценка на 

изпълнението. 

 За Стратегическа цел 3 е разходван и оползотворен едва 7,5% от планирания 

ресурс и е постигнато 57,5% изпълнение на планираните дейности/проекти и 

много добра оценка на изпълнението. 

 

 

Фиг. по т. 4. Отчет за постигане на стратегическите цели – междинна оценка 

 

IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ – 

 ОСНОВНИ ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО  

 

Основните изводи и препоръки се извеждат от цялостната аналитична част, 

представена по-горе, като същите могат да бъдат систематизирани и обобщено 

представени, както следва: 

 

 Ефективността на техническото изпълнение на ПИРО на Община Опан за 

периода 2021-2023 г. е МНОГО ДОБРА – 61,66% и е формирана от 31% 

изпълнени дейности и 69% – в процес на изпълнение, които реално ще бъдат 

завършени към края на периода на действие на документа. 

50%

77.50%
57.50% 61.66%

17.81%

63.23%

7.50%

42.36%

С Т Р АТ Е Г И Ч Е С К А 

Ц Е Л  1  

С Т Р АТ Е Г И Ч Е С К А 

Ц Е Л  2  

С Т Р АТ Е Г И Ч Е С К А 

Ц Е Л  3  

О Б Щ О  

СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ - ОТЧЕТ КЪМ 2024 Г.  

Стратегическа цел  Финансово изпълнение на приоритетите, % %

Стратегическа цел  Техническо изпълнение на приоритетите, % %
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 Реално постигнатият финансов напредък спрямо стойността на Програмата за 

реализация е 42,36%, спрямо планирания ресурс в индикативната финансова 

рамка, което дава основание да бъде оценено като добро финансово изпълнение. 

 Налице е висока проектна активност в Община Опан, като в голяма степен 

приоритетно се осъществяват дейности, свързани със строителство и 

инфраструктурна осигуреност. 

 Налице са мерки, по които не се отчитат дейности през отчетния период на 

междинната оценка, което налага върху тях да се наблегне през следващия 

отчетен период. Същите са подробно представени в частта от междинната 

оценка, представяща напредъка по изпълнение на приоритетите. 

 Препоръките във връзка с реализиране на приоритетите, посредством 

изпълнение на дейностите по мерките, заложени в тях, с насоченост към 

постигането на основните стратегически цели, са подробно представени по 

всеки от приоритетите, респ. по всяка от стратегическите цели. Същите могат да 

бъдат обобщено представени по-долу, а именно: 

 

ПРЕПОРЪКИ 

Основните препоръките се отправят във връзка с насърчаване на 

предприемачеството, подкрепа на МСП и създаване на условия за подпомагане на 

клъстерните процеси, като способ за повишаване на конкурентоспособността на МСП 

и Общината. Възможно направление е развиването на туризма (в различните му 

алтернативни направления и като комбинация помежду им), както и развиване на 

Общината като културна дестинация. Необходимо е да се усвои и насочи финансов 

ресурс за развитие на селското стопанство, развитието на земеделието, в т.ч. био- и 

еко- земеделие, като се препоръчва да се използват възможностите на технологичния 

прогрес за интегриране на технологичния потенциал в посоченото направление, в т.ч. 

обучение на заетите в този сектор на общината и възприемане на съответни дейности за 

внедряване на технологии за стимулиране развитието на селското стопанство. С оглед  

на динамиката в средата и налагащите се умения за справяне с предизвикателствата на 

дигитализацията и научно-техническия прогрес, е добре усилията да се насочат към 

повишаване квалификацията на кадрите, в посока на развиване на техните умения и 

компетентности, в т.ч. развиване на аналитични умения, меки умения, умения за водене 

на преговори, умения за боравене с данни, дигитални умения, технологични умения и 

пр. Във връзка с подобряване на жизнения стандарт е необходимо да бъде подобрена 

свързаността, да бъде осигурен по-добър достъп до социалните, здравните и 

образователните услуги, да се изгради качествена жизнена среда. Осигуряването на 

достъпа до тези услуги не гарантира тяхното качество, което обосновава и необходимостта 

от инвестиции и в тази посока. 

 

Изведените препоръки нямат задължителен характер.  
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